

心灵班车

我的儿子是神童 老师却劝他退学

□记者 王晓丹

每次考试都能考满分,新知识老师一讲他就会,五年级的奥数题也难不倒他……在同学们眼中,11岁的楠楠(化名)是个“神童”,可老师一直劝楠楠退学。这是咋回事儿呢?

1 “神童”也是“破坏王”

楠楠是老城区某小学三年级学生。自上小学第一天起,他就像“刘姥姥进大观园”,对一切都充满好奇。平时看谁的文具盒好看,他就抢过来自己用;上课上到一半,就在教室里疯跑;老师让回答问题,他却在座位上捣乱……一节课40分钟,楠楠连10分钟都坐不住。老师管不住楠楠,只好把他妈妈叫来坐在教室里陪读,这一陪就是两年。

三年级之后,他妈妈似乎也管不住他了,他有时会突然在课堂上大叫;下课后,他不是和同学打架,就是在班里搞破坏。

只要他在,教室就会变成闹市:今天玻璃碎了,明天凳子散架了,还不时有学生家长来告状……楠楠惹的麻烦事儿一件接着一件,让老师应接不暇、头疼不已。

可楠楠学习很好,考试常常是满分。老师上课讲的难题,别的同学得思考半天,楠楠一张嘴就说出了答案,就连五年级的奥数题也难不倒他……

2 “神童”有个事事包办的妈

楠楠那么爱动,是不是有多动症呢?楠楠的妈妈带孩子到医院检查,结果是否定的。

这么聪明的孩子,为啥总闯祸呢?经过与楠楠的妈妈交流,老师发现,根源在家长身上:楠楠的爸爸常年在外地做生意,妈妈长期缺乏安全感,就把楠楠带在身边,事事包办,甚至没让楠楠上过一天幼儿园。楠楠5岁时,她还让楠楠坐在推车里,推着他去买菜……

“孩子长期被妈妈控制,与社

3 怎么改变这样的“神童”

那么,楠楠出现这种问题,必须退学吗?市教育局基教科相关负责人表示,在义务教育阶段,老师可以劝学生退学,但不能强制学生退学。楠楠的妈妈该怎么做才能改变孩子现在的状况呢?两名老师建议:

●让孩子学会交往

家长要让孩子从小接受正常的教育,而不是永远做依附于妈妈的婴儿;多邀请与孩子年龄相仿的小朋友到家里做客,或组织家庭聚会,给孩子创造与同伴交往的机会。

●让孩子体验生活

家长应多鼓励孩子参加集体活动,比如脱离父母的夏令营,让孩子

会不接触,不知道如何与人互动,所以到学校就会出现种种问题。”国家二级心理咨询师赵京鸽说,父母的保护欲过强,就会压缩孩子的成长空间,导致孩子上小学了头脑中还没有“别人的东西不能拿”“自己的事情自己做”等规则意识。

国家二级心理咨询师李莹斐说,孩子的智力没有问题,在学校里的行为其实就是在“补课”,补之前别人在幼儿园里学习的“人际交往课”。

感受团队生活的酸甜苦辣,哪怕有负面感受,对孩子的成长也有益;让孩子单独乘公交车、购物、做家务、养宠物等,让孩子逐渐适应社会,学会承担责任。

●培养自己的爱好

有的家长一直将孩子带在身边,并不完全是溺爱,而是无法承受孩子不在身边的空虚感。家长可以培养读书、写字、绘画等爱好,缓解自己的焦虑,同时也能引导孩子培养健康的爱好。

绘图 吴芳

求师问教

儿子是个窝里横

闫女士:儿子上小学三年级,在家是个小霸王,家人都要依着他,可一出门就像变了个人,被人欺负也不敢吭声,咋办?

国家二级心理咨询师沈会芝:孩子之所以会这样是因为家庭教育和社会教育脱节了。家长可通过以下方式纠正:

- 1.在任何场合都不溺爱孩子,给他定规矩,并让他严格遵守。
- 2.所有家庭成员在家里和外面表现要一致。
- 3.鼓励孩子和朋友多接触,培养孩子的社交能力,孩子们之间发生争论时,家长别干涉。
- 4.不对孩子有过高要求,通过表扬、拥抱等给他充足安全感。

(高亚恒)

孩子常说方言

李女士:我儿子上小学五年级,在奶奶家住了一段时间后学会了说方言。我认为方言土,婆婆却认为多学一种语言没啥不好,我该不该纠正儿子?

市心理咨询师协会秘书长李晓静:五年级的孩子即将进入青春期,开始在意个人形象及周围人的看法。若李女士的儿子因说方言被同学嘲笑,他一定会避免在同学面前再次说方言。另外,孩子的接受能力很强,不会因为学会方言而忘记普通话。李女士不必强行制止孩子说方言。

若李女士仍有顾虑,可告诉孩子应在不同场合说不同语言,如和家中长辈在一起时,可以说方言,但在公共场合,说普通话更便于交流。

(刘心)

为人父母

女儿一考试就呕吐 竟和妈妈的大学梦有关

□记者 王晓丹

在孟津县的刘女士看来,孩子只有上了大学,才能拥有完美人生,但她万万没想到,她的执念把女儿逼出了“心病”,这到底是咋回事儿呢?

●家长讲述

我的女儿上高一,从小成绩优异、听话懂事。我最大的愿望,就是她能考上大学,于是我一直给她灌输“考上大学才有出息”“只有学习好,才是好孩子”“如果考不好,就会让父母失望”的思想。

女儿上小学后,我很少带她出去玩儿。女儿很听话,一心扑在学习上,也很少交朋友,甚至连同桌叫什么名字都不知道。

小升初时,女儿考上了一所重点初中。我想她将来一定能考上重点大学,但到了初二,我才发现这个梦可能

破碎。

当时,她虽然成绩不错,可一到大考就头晕、呕吐,刚开始我以为是身体原因,慌忙带她到医院,每次从医院回来,她就会好很多。到初三,她每逢考试就头晕、恶心。中考当天,女儿一起床就呕吐不止,早饭都没吃就去考试,我虽担心她的身体,但更担心她考不上重点高中……

不出所料,女儿只考上一所普通高中。录取结果出来当天,我把自己关在房间里大哭一场。现在,她虽然平时成绩在班里名列前茅,但一到大考,还是战战兢兢、百般不适……

离高考还有两年,她到底能不能考上大学,我不知道。当年,我接到了大学录取通知书,却因家庭条件不好选择放弃。这么多年,我一直做着小生意,虽衣食无忧,但大学梦一直是我的心结。每次高中同学聚会,我都不

敢参加,看看上过大学的同学,一个个都比我混得好,我总觉得低人一等。我多么希望女儿能实现我的梦想,考上大学……

●专家点评

洛阳一高心理工作室老师唐伟:小学阶段的知识较简单,孩子只要“听话”,成绩不会太差。刘女士剥夺了孩子培养兴趣的机会,让孩子将全部精力投入学习中,虽一时抢了先机,却没有让孩子养成良好的心态。再加上她长期给孩子施压,导致孩子心理承受力弱,最终得了考试综合征,引发躯体反应。

家长把自己未竟的梦想寄托在孩子身上,这无可厚非,如果不讲究策略,往往收不到预期效果。

建议刘女士降低对孩子的期望值,让孩子丢掉“父母的期望”这个心理包袱,这样孩子才能将学习能力充分发挥出来,最终圆大学梦。

女儿总被欺负

王女士:最近,上小学四年级的女儿三天两头回家告状,说同桌抢她的橡皮、发卡等。我该不该插手孩子们之间的“战争”?

芳林路小学班主任段玉婷:对小學生来说,在校期间和同学发生摩擦很正常。家长可以借机引导孩子自己解决类似问题。

如果孩子很委屈,家长可以帮孩子回想事情原委,引导孩子思考自己的言行有无不足之处,进而告诉孩子解决问题的方法,如“再次出现这种情况时,你应该立即制止同桌,告诉他可以使用你的物品,但需要经过你的同意。如果对方我行我素,你可以大胆求助于老师”。此外,王女士可私下通过班主任了解情况,但最好不要明着“插手”此事,以免孩子过度依赖。

(刘心)